KORDAMINE RIIGIEKSAMIKS I
JADAD

1) Arvjada, mille (teisest lilkmest alates) iga liikme ja sellele eelneva lilkme vahe on
jaav (jada vahe - d), nimetatakse aritmeetiliseks jadaks.
a) Uldliikme valem a, =a, +(n-1)d

b) an — an—l + an-¢—1
2
c) a,=a,,+d
S - a, +a, N
d) Jada n liikme summa 2
2a, +(n-1)d
Sn = f ‘N

Naide. Leidke aritmeetilise jada 15 esimese lilkkme summa, kui esimene liige on 4 ja
jajadavaheon 7.
_2-4+(15-1)-7

Sy, = 5 .15=795

2) Arvjada, mille (teisest liilkmest alates) iga liilkme ja sellele eelneva liikme jagatis
on jaav (jada tegur - q), nimetatakse geomeetriliseks jadaks.

a) Uldliikme valem a, =a,-q""
b) an =

C) a,=a,;-q

Anq "y

a q”—l)

d) Jadan lilkme summa S, = 1( ,g=1

e) Geomeetrilist jada, mille tegur | q | < 1 nimetatakse hddbuvaks geomeetriliseks

jadaks. Hadbuva jada liikmete summa S = a

Naide. Leidke geomeetrilise jada 8 esimese lilkme summa, kui esimene liige on 4 ja
jada tegur 5.

8 p—
=

= 390624

NAITEULESANDED

1) Onantud jada a, = —; . Kirjutage valja selle jada 4 esimest liiget ja liige
n°+n

an+3 '

a) Mitmendast liikmest alates on jada lilkkmed vaiksemad kui 0,17

b) Kujutage jada graafiliselt.

Lahendus. Leiame jada esimesed viis liiget.
3 1
n=1=— al =——0F= 1=
1°+1 2



1
n=2=a, = =—
2°+2 2
3 1
n=3=a = ==
3°+3 4

n=4=a, = 23 2320,15
4°+4 20

3 3
n+3=a,,=

(n+3)%+n TR +Tn+12
Leiame, mitmendast liikmest alates on jada liikmed vaiksemad kui 0,1.
Selleks lahendame vdrratuse

— 2_
) <01l= — -01<0= 3 0,12n 0dn <0=
n°+n n“+n n-+n
_ 2 _ 2 —
n“+n n-+n

Tegurdame esimeses sulus oleva ruutkolmliikme.
01n* +0In-3= 0|~1O

n?+n-30=0
n=-05+/0,25+30 =-05+5,5
n =5

n, =—6

Saame vorratuse 0,1(n—5)(n+6)n(n+1) >0.
Lahendame selle intervallide meetodiga.

Saadud lahendihulgast sobib meile ainult n > 5 ('n on jada liikkme jarjenumber, seega
peab n olema naturaalarv!). Seega on jada liikmed 0,1-st vdiksemad alates 6 liikmest.

dn A

v
=}

1 2 3 4
Jada kujutab graafiliselt punktihulk.



2) Onantud jada uldliige a, =n® —5n—6. Kas arv 8 on antud jada liige?
Mitmes liige selles jadas on arv 30?

Lahendus. Selleks, et arv 8 oleks jada liige peab vorrandil 8 =n? —5n—6 olema
olemas naturaalarvuline lahend. Lahendame selle vdrrandi

n’>-5n-14=0

Vietei teoreemi pdhjal on lahendid n1 =7 janz=-2 (-2.7=-14ja-2 + 7 =5)
Lahend -2 ei sobi, kuna jada liikmete jarjenumber n saab olla ainult positiivne téisarv
ehk naturaalarv. Seega on lahendiks 7. Saame tulemuseks, et 8 on selle jada 7. liige.
Analoogiliselt leiame arvu 30 jarjenumbri. Saame vdrrandiks 30 =n* —5n-6.
Lahendades selle vorrandi

n®-5n-36=0

saame lahenditeks n1 = -4 jan2=9. Esimene lahend —4 ei sobi. Seega on 30 jada 9
liige.

Vastus. Arv 8 on jada liige ja arv 30 on selle jada 9. liige.

3) Leidke esimese 200 paaritu arvu summa.

Lahendus. Ulesande andmete kohaselt on tegemist aritmeetilise jadaga, kus
a =1

d=2
n =200
Leiame S,,, = 21+—21992 -200 = 40000

Vastus. Esimese 200 paaritu arvu summa on 40000.

4) Leidke positiivsete liilkmetega geomeetrilise jada esimese viie lilkkme summa,
kui kolmas liige on 12 ja viies liige on 48.

Lahendus. Geomeetrilise jada Gldlilkme valemist a, =a, -q"" saame, et
a,=a,-q° =12 ja a, =a,-q"* = 48. Saame vdrrandisiisteemi

2
{alq =12_ag¢’ _12_ 1 1

= —="=q’=4=q=1%2
aq‘=48 aq' 48 ¢° 4

Lahend -2 ei sobi, kuna jada peab olema positiivsete liikmetega. Leiame

q 4
e . -1 2° -
Geomeetrilise jada summa valemist S, = al(c?—l): S; = %11) =93.

Vastus. Jada viie esimese liikme summa on 93.
5) Leidke kdigi sajast vaiksemate kolmega jaguvate positiivsete arvude summa.
Lahendus. Tegemist on aritmeetilise jadaga, kus esimene liige on a1 = 3 ja

viimane liige an= 99. Jadas on 99 : 3 = 33 liiget. Leida tuleb selliste arvude
summa Szs3. Kasutame aritmeetilise jada summa valemit



+99
Sy = -33=1683
2

Vastus. Kdigi sajast vaiksemate positiivsete arvude summa on 1683.

6) Leidke geomeetrilise jada -2, 1, -0,5, .... summa ja Giheksa esimese lilkme
summa.

Lahendus. Leiame jada teguri g = iz =-0,5,|-0,5/ <1 ja seega on tegemist haabuva

& il s—_—2 - 4%
1-q 1+05 3

jadaga, mille summa saame leida valemi S =

Uheksa liikme summa leiame valemiga
5, - al(q” —1): s, = —2.((—0,5)9 —1):_1 43 |
q-1 -05-1 128

Vastus. Jada summa on —1% ja esimese (heksa lilkme summa —l%.

7) Aednik muus esimesele ostjale poole oma duntest ja veel pool duna, teisele
ostjale poole tlejaanutest ja veel pool 6una jne., kuni seitsmendale ostjale jai
pool selleks ajaks allesjddnud duntest ja veel pool duna. Siis olid dunad otsas.
Mitu Guna oli aednikul? (L. Lepmann, T. Lepmann, H-M. Varul Ulesandeid
gimnaasiumi matemaatika I6pueksamiks valmistumisel, Koolibri)

. ~ S 1 1. T
Lahendus. T&histame dunte arvu x-ga. Siis esimene ostja sali Ex + 5 ouna ja jargi jai

1.1 1 1, : o111y 10101, L
X—=X—===x—=0una. Teine ostjasai —| =Xx—= |+===X+— 0unaja jargi jai
2 2 2 2 2(2 2) 2 4 4
1. 3. .11 3y1 1 1_. .
—X—— 0una. Kolmas ostjasai —| =X—— |+===X+— 0unajne.
4 4 2\4  2) 2
Saame geomeetrilise jada, mille jada tegur on

q :(1x+lj:(1x+lj=1(x+1):%(x+1):0,5 ja esimene liige a, :%(x+1).

4 4)\2 2) 4
Leiame seitsme lilkme summa
n — . 7 —
.= al(q—l) =S, = 05(x+1) (0’5 1) =(x +1)£ . Saadud summa valjendab
q-1 05-1 128

aga kdigi Gunte arvu X. Saame varrandi
127 127
—X+——=X
128 128
128 128
1w ( i)

128 128|\ 128
x =127

Saime dunte arvuks 127. Kontrollige saadud tulemust iseseisvalt (teksti pdhjal)!
Vastus. Aednikul oli 127 duna.



8) Puu kdrguse aastane juurdekasv on 10% vorra vaiksem eelmise aasta
juurdekasvust. Leia puu kérguse kolme jargneva aasta juurdekasv, kui
vaadeldaval aastal oli juurdekasv 40 cm. (L. Lepmann, T. Lepmann, H-M. Varul
Ulesandeid giimnaasiumi matemaatika I6pueksamiks valmistumisel, Koolibri)

Lahendus. Tegemist on geomeetrilise jadaga, mille tegur on 1-0,1 = 0,9. Jada
esimene liige on a1 = 40 (cm). Leiame nelja esimese lilkkme summa ( esimene aasta ja

n —_— . 4 —
lisaks kolm jérgnevat aastat) S, = al(q—l) =S, = M

g-1 09-1
Kuna kusitakse teise kuni neljanda aasta juurdekasvu, siis 137,56 — 40 = 97,56 (cm).
Vastus. Puu kdrguse kolme jargneva aasta juurdekasv on 97,56 cm.

=137,56.

9) Riigieksam 1999 (15p.) T66pink maksab uuena 40000 krooni ja tema vaartus
vaheneb iga-aastaga 5% vdrra aasta alguses olnud vaartusest.
a) Kui suur on selle to6pingi vaartus 4 aasta parast?
b) Mitme aasta parast on t60pingi vaartus tema esialgsest vaartusest kaks
korda vaiksem?

Lahendus. Tegemist on liitintressi tlesandega, kuid tlesande vdib lahendada ka, kui
geomeetrilise jada ulesande, kus esimene liige on a1 = 40000 ja jada tegur q =1 — 0,05
=0, 95. Leida tuleb selle jada viies liige (4 aasta parast) as.

Kasutame geomeetrilise jada tildliikme valemit a, =a, -q"".
a, = 40000-0,95°" = 32580,25 ~ 33000 (krooni)
Ka teine pool tlesandest on liitintressi tlesanne, kuid kasutame siingi geomeetrilise
jada dldliikme valemit a, =a, -q"™.
20000 = 40000-0,95"" = 0,95"* = 0,5= (n-1)log0,95 = log 0,5 =
N log0,5
log 0,95

Vastus. ToOpingi véaartus 4 aasta parast on ligikaudu 33000 krooni. Ligikaudu 14
aasta parast on toopingi vaartus tema esialgsest vaartusest kaks korda véiksem.

+1~14,513~14

10) Kolm arvu, mille summa on 52, moodustavad geomeetrilise jada. Kui
keskmisele arvule liita 8, siis moodustavad arvud aritmeetilise jada. Leidke
need arvud.

Lahendus. Ulesande andmetest lahtuvalt on esimese kolme liikme summa 52, st.
a, +a,q+a,q° =52.

Kui teisele litkmele liita 8, st. a,q +8, siis saame aritmeetilise jada, st. jada, kus iga
jargneva ja talle eelneva liikme vahe on jaav. Saame a,q+8-a, =a,q° —a,q—8.
Saime vorrandislsteemi

a, +a,q+a,q° =52

{— a, +2a,q-a,q° =-16



Kasutame lahenduseks liitmisvotet ja selle tulemusena saame vorrandi
3a,q =36[:3

alq:12:a1:E
q

Asendame saadud tulemuse esimesesse vorrandisse
E+12+E'q2 =52-q=0

q q
12 +12q+129°* =52q

1297 - 40q +12 =0]: 4

392 -10q+3=0
q_lOi\/100—4-3-3 ~10+8
6 6

q, =3
6, <L

23
Kuig=3=a, = % = 4. Saame jada liikmeteks 4, 12 ja 36.

: 1 12 : .. .
Kui g = 3 =a, = T= 36 . Saame jada liikmeteks 36, 12 ja 4.

3

Vastus. Need arvud on 4, 12 ja 36.

11) Riigieksam1997 (15p.) Vabal langemisel 1abib keha esimeses sekundis 4,9 m ja
igas jargnevas sekundis 9,8 m rohkem kui eelmises. Leidke aeg, mis kulub
kehal maapinnale langemiseks 4410 m kdrguselt.

Lahendus. Tegemist on aritmeetilise jadaga, kus esimene liige a1 = 4,9 ja jada
vahe d = 9,8 ning jada summa Sn = 4410. Leida tuleb aeg, mis osutub jada
lilkmete arvuks n. Kasutame aritmeetilise jada summa valemit

_2a,+(n-1)d .

Sn

2
2410 - 2-4,9+(;—1)-9,8'n:>
8820 = 9,8n +9,8n% —9,8n
9,8n° =8820
n? =900
n=430

Negatiivne lahend on ei sobi, kuna n tahistab aega.
Vastus. Aeg, mis kulub kehal maapinnale langemiseks on 30 sekundit.



12) 1980.a. hinnati maakera kivisde varuks 660 miljardit tonni. Kivisutt arvati
jatkuvat 200 aastaks. Samast ajast alates on kivisoe kulutamine kasvanud
igal aastal 4% v@rra. Mis aastal kivisée varud I6ppevad, kui kulutused
jatkuvad samas tempos?

Lahendus. Ulesande andmete pdhjal kulutatakse aastas umbes 660 : 200 = 3,3
miljardit tonni kivisutt. Kuna tegemist on geomeetrilise jadaga, siis a1 = 3,3 ja jada
tegur g = 1,04 (100% + 4% ). Kivistevarud ehk Sn = 660. Kasutades jada summa

valemit S, = al(L_l) saame
q-1
660 - 33(L04" 1)
104-1
660 = M|.o,o4

33(1,04" —1)=26,4):33
104" -1=8
1,04" =9|log
_ log9 N
log1,04

Saime, et kivisitt jatkub selliste andmete korral ligikaudu 56 aastaks ehk aastani
2036.
Vastus. Kivis(tt jatkub ligikaudu 56 aastaks.

13) Riigieksam 2000 (15p.) Vaatleme k&iki kolmekohalisi arve, mis jagamisel
neljaga annavad jaagi uks.
a) Kirjuta kolm esimest ja kolm viimast sellist arvu.
b) Leia koikide selliste arvude summa.
c) Leia kdikide kolmekohaliste arvude summa.
d) Mitu protsenti punktis b) leitud summa moodustab punktis c) leitud
summast?

Lahendus. Kuna tegemist on aritmeetilise jadaga, kus jada vahe on d = 4, siis
kolm esimest arvu on 101, 105, 109 ja kolm viimast arvu 989, 993, 997.

Jada litkmete arvu saame aritmeetilise jada Gldliikme valemist
a,=a, +(n-1)-d.

a, =997
a, =101
d=4

997 =101+ (n—1)-4 = 900 = 4n = n = 225
Summa leidmiseks kasutame aritmeetilise jada summa valemit

s ~Atd
2
101 +997
S, =——F—-225=123525

n

Kolmekohalisi arve on 900.



100 +999
Sepp = ————— 900 = 494550
2

Arv 123525 moodustab arvust 494550
123525 -100% ~ 24,977% ~ 25%
494550
Vastus. Need arvud on 101, 105, 109 ja 989, 993, 997. Selliste arvude summa on

123525. Kdikide kolmekohaliste arvude summa on 494550. Punktis b) leitud summa
moodustab punktis c) leitud summast ligikaudu 25%.

14) Riigieksam 2004 (10p.) Teibilint paksusega 0,2 mm on keritud
silindrikujulisele sidamikule, mille raadius on 1 cm. Teibirulli I1abimddt on 6
cm. Leidke teibilindi pikkus tapsusega 0,5 m.

Napunaide. Lahtuge sellest, et kiillalt suure tépsusega vdib iga rullis oleva

cm vorra suurem kui eelmisel. Seega on esimeses kihis 2 7 cm teipi, teises kihis
2,047 cm jne.

Lahendus. Tegemist on aritmeetilise jadaga, kus kihtide arv on
n= 0_%2 =100.Jada esimene lilgeon a, =2-7-r, kus r = 1. Kuna jada teine
lilge a, =2,04-7-r =2,04r, siis jada vahe on d = 2,04z r -2z r =0,04r.
Kasutame aritmeetilise jada summa valemit
5, - 2a, +(n—-1)d .
2

_2-27+(100-1)-0,047
" 2
Vastus. Teibilindi pikkus on ligikaudu 12,5 meetrit.

S

-100 =1249,7(cm) ~12,5(m)

15) Kaks keha alustavad teineteisele lahenemist 38 m kauguselt. Esimeses
sekundis labivad mdlemad kehad 1 m, igas jargmises sekundis 1&bib ks keha
2 m rohkem ja teine 3 m rohkem kui eelmises sekundis. Mitme sekundi
parast kehad kohtuvad?

Lahendus. Oletame, et kehad kohtuvad x sekundi parast. Kuna l&bitud teepikkused
moodustavad aritmeetilise jada, siis voime leida teepikkused jada summa valemiga

Sn :w.n’ kus
| keha jaoks a1 = 1(m) jad =2 (m), n = x (s)
Sesimene :M.X:%.szzl

2 2

Il keha jaoks a1 = 1(m) jad =3 (m), n =x(S)

Steine = 21+(;(_1)3 X = 3X2_1- X =1,5X2 —0,5X.

Kuna kehad x sekundi pérast kohtuvad, siis peab mdlema poolt labitud teepikkus
olema kokku 38 m.



x? +1,5x°> —0,5x = 38
2,5x* —0,5x—38=0]-2
5x>—x—-76=0

1£v1+4.5-76  1+£39
10 10

Kontrollige saadud tulemusi m&lema keha jaoks

x =4 iseseisvalt!

Xa

=-3,8 ei sobi Vastus. Kehad kohtuvad 4 sekundi pérast.

ULESANDED

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Ldpmatult kahaneva geomeetrilise jada lilkkmete summa on 4. Nende kuupide

summa on 64/7. Leia esimene liige ja tegur. V: a1=2,q4=0,5

Aritmeetilise jada neljanda, kaheksanda, kaheteistkiimnenda ja kuuteistkiimnenda

liilkme summa on 500. Leia esimese 19 lilkkme summa. V: 2375

Neli arvu on geomeetrilise jada jérjestikusteks litkmeteks. Kui nendest lahutada

vastavalt 2;1;7 ja 27 saame aritmeetilise jada jarjestikused liikmed. Leia need

arvud. V: 7; 14, 28; 56

Kolme arvu summa on 217. Need arvud on teatava geomeetrilise jada kolm

jarjestikust liiget ja teatava aritmeetilise jada 2., 9. ja 44. liige. Mitu esimest liiget

tuleb votta sellest aritmeetilisest jadast, et nende summa oleks 8207 V: 20 liiget

Riigieksam 1998. Puuraugu tegemisel maksti esimese meetri puurimise eest 300

kr ja iga jargmise meetri eest 200 kr rohkem kui eelmise eest. Koos preemiaga,

mis oli 2000 krooni, maksti puuraugu tegemise eest 11900 kr. Leia puuraugu

stgavus. V: 9m

Riigieksam 1999. Metsalangil arvatakse olevat 6500 m? puitu. Puidu iga-aastane

juurdekasv on keskmiselt 2%.

a) Kui palju on sellel metsalangil puitu 4 aasta pérast?

b) Mitme aasta parast puidu kogus sellel langil kahekordistub? V: 6500-1,024~
7000ms3; 35 aasta parast

Riigieksam 2000. Vaatleme kdiki kolmekohalisi arve, mis jagamisel kolmega

annavad jaagi kaks.

a) Kirjuta kolm esimest ja kolm viimast sellist arvu. V: 101, 104, 107 ja 992,
995, 998

b) Leia koikide selliste arvude summa. V: 164850

c) Leia koikide kolmekohaliste arvude summa. V: 494550

d) Mitu protsenti punktis c) leitud summa moodustab punktis b) leitud summast?
V: 300%

Riigieksam 2002. Metsatukil on hinnanguliselt 15 000 tihumeetrit ™ puitu. Raie

kéigus saeti maha 8% sellest kogusest.

a) Mitu tm puitu j&i parast raiet alles?

b) Mitmendal aastal pérast raiet on sellel metsatikil jalle 15 000 tm puitu, kui
puidu iga-aastane juurdekasv on keskmiselt 2%? V: 13 800 tm; 5. aastal



9) Riigieksam 2002. Peeter vaitis lotoga 150 000 krooni. Esimesel kuul kulutas ta 2%
voidetud summast.

a) Muitu krooni oli Peetril esimese kuu 16pus alles?

b) lgal jargneval kuul kulutas Peeter kolm korda rohkem raha kui eelmisel. Leia,
mitme kuu moddudes loteriivdidust on Peetril alles 30 000 krooni. V: 147 000
kr.; 4 kuu parast.

10) Riigieksam2005 Kui suur peab véhemalt olema hoiuse algvaartus, et intressimééra
5% korral (eeldusel, et see aastatega ei muutu) hoius kasvaks 15 aasta jooksul
vahemalt 10 000 kroonini. Vastus andke tapsusega 1 kroon. V: (liitintressi
valemiga) 4810 kr.

11) Riigieksam2006 Kaablitrassi torude ristldige on ring diameetriga d. Torud on
laotud harkide vahele, nii et esimeses kihis on Uks toru ja iga jargmise kihi kaks
toru puudutavad eelmise kihi thte toru (vt joonist). Kdige tlemises kihis on m
toru.

a) Avaldage

(1) ulemise kihi laius I; V: m-d

d(m\/§—\/§+2)
2

(2) torude virna korgus h; V:

m(m +1)

(3) torude arv virnas. V:

b) Arvutage torude virna korgus, kui toru ristldike raadius on 6 cm ja kdige
ulemises kihis on 21 toru. V: 220 cm ! I

B

12) Riigieksam2007 Kilmas toas, kus temperatuur oli 0° C, lulitati sisse radiaator
ning toa temperatuur hakkas tbusma. Esimese tunniga tusis temperatuur 5 kraadini.
Alates teisest tunnist oli iga tunni ja sellele vahetult eelneva tunni jooksul toimunud
temperatuurimuutuste jagatis jaav suurus q. Kolmanda tunni 16puks oli toas 10 kraadi
sooja.

1) Arvutage konstant q.

2) Kui soojaks l&dheb see tuba tundide arvu tokestamatul kasvamisel?

_—1+\/§ 5!3+\/§’
2 2

V:q = 0,618; ~131".

13) Riigieksam2008 Kuulike likatakse veerema modda kaldpinda allapoole. Alates
teisest sekundist veereb kuulike iga sekundiga eelmise sekundi jooksul labitud
teepikkusest Uihe ja sama pikkuse vorra rohkem. Teise sekundi 16puks oli
kuulikese kaugus l&htepunktist I2 = 9 cm ja neljanda sekundi I6puks oli kuulike
lahtepunktist kaugusel 12 = 30 cm. Mitmenda sekundi 16puks jouab kuulike
kaldpinna 18ppu, mis asub ldhtepunktist kaugusel L = 900 cm?

10



14) Riigieksam2009 Kaks kiirabiautot alustavad Uiheaegselt sditu teineteise poole —
Uks auto haiglast sindmuskohale, teine sindmuskohalt haiglasse. Esimese

minutiga labivad mdlemad autod 1 km. Iga jargmise minutiga l&bib ks auto %
km vorra ja teine ékm vOrra pikema teeldigu kui eelmise minutiga. Mitme

minuti parast autod kohtuvad ja mis on autode kiirused (kTm) kohtumishetkel, kui

sOitu alustades on nad teineteisest 23 km kaugusel?
V: 8 min; 130 km/h ja 95 km/h
15) Riigieksam2010 Kaks keha liikusid sirgjooneliselt.

a) Esimese keha poolt iga sekundi jooksul l&bitud teepikkused moodustasid
aritmeetilise jada. Esimese sekundiga labis keha 63 mm ja kolmanda sekundi
I16puks oli tal 1&bitud 25,2 cm pikkune teelGik. Leidke vahemaa, mille esimene
keha l&bis litkumise neljandal sekundil.

b) Teine keha l&bis teisest sekundist alates igas sekundis sama arv korda pikema
teelBigu kui eelmises sekundis. Esimese kolme sekundiga l&bis keha 304 mm,
neljanda sekundiga aga 15,2 cm vorra pikema teeldigu kui esimese sekundiga.
Leidke aeg, mis kulus teisel kehal 205,9 cm l&bimiseks.

V:12,6 cm; 7 sek
16) Riigieksam2013

a) Kasvava aritmeetilise jada neljanda ja esimese liikme jagatis on 7 ning
kuuenda ja kolmanda liikme korrutis on 220. Leidke selle aritmeetilise jada
esimene liige.

b) Ha&buva geomeetrilise jada kbikide litkmete summa on 312 ning esimene liige
on 234. Leidke selle jada tegur ja kolmas liige. V: a1=2; q=0,25; as=14,625.

17) Riigieksam2014

1.0ksjonil miudi maali alghinnaga 150 eurot. Nii esimene kui ka iga jargmine

hinnapakkuja suurendas panust Uhe ja sama summa vdrra. On teada, et kiimnes

pakkumine oli 1400 eurot ning maali ostis kolmekiimnenda pakkumise teinud
osaleja. Mis hinnaga osteti maal?

2. Samal oksjonil maudi antiikese, mille ostuhind oli 2500 eurot. Eksperdi

hinnangul oli eseme tegelik vaartus vaid 1900 eurot. Eksperdi hinnangul tbuseb

eseme vaartus 4% aastas. Mitu aastat peaks oksjoni toimumisest moéduma, et
eseme tegelik vaartus ja ostuhind oleksid vdrdsed? V:a31=3900 (eurot); ligikaudu

7 aastat.

18) Riigieksam2015

Perekond Ménd jélgis 2013. aasta 1. jaanuarist 2014. aasta 31. detsembrini, kui

palju kulus neil raha toidukaupade ostmiseks. Selgus, et vaadeldud perioodil kulus

perel igas kuus the ja sama summa vorra rohkem raha kui eelmises kuus.

a) 2013. aasta esimese kolme kuu jooksul kulus perel toidukaupade ostmiseks
kokku 796,5 eurot ja 2014. aasta martsis 285 eurot. Kui palju raha kulus perel
toidukaupade ostmiseks 2014. aasta detsembris?

b) Mitu eurot kulus perel vaadeldud perioodil toidukaupade ostmiseks
keskmiselt Uihes kuus?

c) Mitme protsendi vorra oli 2014. aasta detsembrikuu kulu suurem 2013. aasta
jaanuarikuu kulust? V: 298,5€; 281,25€; ligikaudu 13%.
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19) Riigieksam2016(10p) Firma tegeles aiamarjade kokkuostu ja nende edasimutigiga.
1. Kokkuostuperioodi esimesel nadalal ostis firma 1250 kg marju ja igal jargmisel
nédalal 20% vdrra rohkem kui eelmisel nadalal. Mitu kilogrammi marju ostis
firma kokku nelja n&dalaga?

2. Kokkuostetud marjadest 6260 kg muudi &ra. Esimesel nadalal matdi 941 kg

marju, igal jargmisel naddalal aga eelmise nadalaga vorreldes the ja sama koguse vdrra

vahem. Mitme kilogrammi vorra vdhenes marjade muuk igal nadalal, kui 10 nédalaga
mutdi dra kdik marjad? V: 6710 kg; 70 kg.

20) Riigieksam2017K(5p) Kaks aastat tagasi vditis Mart loteriiga 5000 eurot. Ta
otsustas panna selle raha kaheks aastaks pangahoiusele, millelt makstav
intressimé&ar oli 0,6% aastas. Mitu eurot rohkem oleks Mart sama perioodiga
intressidena teeninud, kui hoiuse intressimaar oleks olnud 10 korda kdrgem?

a) V:557,82 eurot
21) Riigieksam2017K(10p) Aritmeetilise jada vahe on 25 ja seitsmes liige 195.
a) Leidke selle jada esimese seitsme liikme summa.
b) Mitmes liige selles jadas Gletab esimesena arvu 50007 Leidke see jada liige.
V:1.5;=28402. azgy = 5020

22) Riigieksam2017L(10p)

Kasvava aritmeetilise jada kolmanda ja seitsmenda liikme summa on 350 ning viienda

ja neljanda liikme vahe on 35.

a) Arvutage selle jada (iheksas liige ja esimese iheksa liikme summa.
b) Uks selle jada liige an moodustab tapselt 10% esimese n liikme summast.
Mitmes jada liige on an ? V: ag = 315;Se;=1575; 2. 19. liige.

23) Riigieksam2018L (10p)

Kaupluses on mudgil 41 parlist koosnev kaelakee, mille keskmine parl on kdige
suurem ja kdige kallim. Keskmisest pérlist kee kummagi otsa poole liikudes on iga
jargmine pérl eelmisest ihe ja sama summa vdrra odavam. Kdige kallim parl maksab
55 eurot ja sellest tlejargmised 52 eurot.

a) Kui palju maksab tiks kdige odavamatest pérlitest?

b) Kui palju maksab see kaelakee, st kdik pérlid kokku?

c¢) Unhel kaelakee pérlitest tekkis mdra ja selle pérli hind vahenes %vérra. Kaelakee

hind vahenes seetbttu 6,5 euro vorra. Kui palju maksis see pérl enne mora
tekkimist? V: 25€; 1625€; 32,5€.
24) Riigieksam2018K(10p)
Tehas valmistas esimese nelja aastaga 9700 toodet. On teada, et tootmine kasvas igal
aastal tihe ja sama arvu toodete vorra ning kolmanda ja neljanda aastaga valmistati kokku
1400 toodet rohkem kui kahe esimese aastaga.
a) Mitu toodet valmistati 3. aastal?
b) Tootmine kasvas samas tempos. Mitu aastat kulus 16 650 toote valmistamiseks?
V: 2600; 6 a.
25) Riigieksam2018L (10p)
Uus aiatraktor maksab 30 000 eurot. Selle traktori hind vaheneb iga aastaga the ja
sama protsendi vOrra ning kahe aasta parast maksab aiatraktor 26 508 eurot.
1. Mitme protsendi vdrra vaheneb iga. Aastal aiatraktori hind?
2. Mis on selle aiatraktori hind 5 aasta parast? Vastus Umarda tdpsusega 10 eurot.
3. Mis aasta 10puks on aiatraktori hind véhemalt poole védiksem alghinnast? V:
6%; 22020 €; 12. aasta 1opuks.
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26) Riigieksam2019L (5p) Bussifirma kasutab piletimldgiststeemi, kus iga viie pileti
miliimise jarel tduseb bussipileti hind iihe euro vérra. Ohtul véljuvale bussile on
muudud 25 piletit ja nende piletite mulgist kokku on saadud 155 eurot. Kui palju
maksis kdige odavam sellele bussile mitdud pilet? V: 4,2 eurot

27) Riigieksam2019K(10p) Telemangu ,,Mis? Kus? Millal?” iihes voistkonnas on
kuus liiget, kelle kbigi vanusest tdisaastates moodustub aritmeetiline jada. Kahe
vanema liikme vanuse summa on viis korda suurem kdige noorema liikme vanusest.
Selle vdistkonna koigi lilkmete vanuse summa on 264 aastat.

1. Kui vana on selle vdistkonna kdige vanem liige?

2. Mis on selle voistkonna liikmete keskmine vanus? V: 64 a; 44 a.

28) Riigieksam2020K(10p) Aritmeetilise jada viies liige on 19. Selle jada esimese
kolme liikme summa on 30.

1. Arvutage selle jada esimene liige ja jada vahe.

2. Arvutage selle jada sajas liige ja esimese saja litkme summa. V: Selle jada esimene
liige on 7 ja jada vahe on 3; Selle jada 100. liige on 304 ja esimese saja lilkkme summa
on 15 550.

29) Riigieksam2020L(5p) On antud aritmeetiline jada 7; 11; ...; 335.
Arvutage selle jada koikide liikmete summa. V: 14 193

30) Riigieksam2021L(10p) 1. aprillil esitati uut arvutimangu ja juba esimesel péeval
laaditi mangu arvukalt alla. Alates 2. aprillist kasvas mangu allalaadimiste arv eelmise
péevaga vorreldes uUhe ja sama arvu vorra. On teada, et 10. aprillil oli allalaadimisi 2
korda rohkem kui 4. aprillil ja esimese 15 péevaga oli uue mangu allalaadimiskordi
kokku 1800.

1. Mitmel korral laaditi méng alla esitluspéeval?

2. Analliis nditas, et esimese kahe kuu jooksul oli kolm jarjestikust paeva, mille
jooksul laaditi méngu alla kokku 1800 korda. Mis kuupéevadel see nii oli? V: 36
korda; 17., 18. Ja 19. mail.

31) Riigieksam2021K(10p) Aritmeetilise jada vahe on %ja geomeetrilise jada tegur

on % . Nii aritmeetilise jada neljas liige kui ka geomeetrilise jada teine liige on 9.

1. Arvutage molema jada 1. liige.
2. Arvutage aritmeetilise jada 6. liige ja esimese kuue lilkkme summa.
3. Arvutage geomeetrilise jada kolmanda ja kuuenda lilkme summa. V: 7 ja 13,5;

101 jas2: 71,
3 9

32) Riigieksam2021K(5p) Vaatluse kaiguse selgus, et bakteritega kaetud ala suureneb
iga tunniga 18%. Vaatluse alguses oli bakteritega kaetud ala suurus 4 cmz2.

a) Arvutage, kui suur pindala on bakteritega kaetud 3 tunni moodudes.

b) Mitu tundi on méédunud vaatluse algusest, kui bakteritega kaetud pindala on 15
cm?? Vastus umardage uhelisteni. V: 6,6 cm?; 8 tundi
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33) Riigieksam2022L(5p) Kulumise tottu kaotab auto igal aastal 15% oma vaartusest.
Neli aastat parast ostmist on auto vaartus 26100 eurot. Arvutage auto ostuhind. Mitme
euro vorra viheneb auto vaartus esimese aasta I6puks?

V: Auto ostuhind oli 49999,40 €; Esimese aasta I6puks viheneb hind 7499,91 € vorra.

34) Riigieksam2022L(10p) Viikeettevotjaga solmiti kokkulepe vahemalt 160 toote
valmistamiseks ning fikseeriti iihe valmistatud toote eest makstav algne hind. Lisaks
lepiti kokku tasustamisviis juhuks, kui ettevotjal onnestub sama aja jooksul
valmistada rohkem tooteid. Sellisel juhul makstakse talle 161. toote eest 8 eurot ja 50
senti ning seejérel iga jargmise toote eest 50 senti rohkem kui eelmise eest.
Valmistades 180 toodet, teeniks ettevatja 1385 eurot.

1. Leidke iihe toote algne hind.
2. Kui palju makstakse ettevotjale toodangu eest kokku juhul, kui viimase toote
hind on 4 korda algsest hinnast suurem?

V: Uhe toote algne hind on 7 eurot. Ettevotjale makstakse kokku 1850 eurot.

35) Riigieksam2022K(10p) Méngu alguses on igal osalejal 200 punkti. Iga
onnestunud kaigu korral saab méangija 5 punkti juurde. Esimese ebadnnestunud kaigu
puhul voetakse mangijalt 3 punkti maha, iga jargmise ebadnnestunud kaigu korral
voetakse maha 0,5 punkti rohkem kui eelmisel korral.

1. Maria tegi mangu kaigus 18 onnestunud kaiku ja 18 ebadnnestunud kaiku.
Mitu punkti oli Marial méangu Iopus?

2. Peeter kaotas mangu jooksul tihe ebadnnestunud kiigu eest 18 punkti. Mitmes
ebadnnestunud kaik see tal oli?

3. Joosep tegi mangu alguses jarjest 18 ebadonnestunud kaiku. Seejarel tegi ta
ainult dnnestunud kaike ja sai mangu 16puks 234,5 punkti. Mitu dnnestunud
kaiku tegi ta mangu jooksul?

V: Marial oli mangu Iopus 159,5 punkti. See oli 31. ebadnnestunud kaik. Joosep tegi
33 dnnestunud kaiku.
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